



Приложение к газете "Русская Америка" NY # 1 Ноябрь 2007 года

Литературные Берега

Орган "Северо-Американского отделения Союза Писателей России"



СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

Россия и США...

Две самые большие и сильные страны в мире. Сегодня в США проживает уже несколько миллионов наших бывших соотечественников. Многие из них не хотят забывать историю, культуру, литературу своей первой Родины, гордятся ее успехами, переживают ее неудачи. Активно помогает им вписаться в новую жизнь интеллигентная и информативная газета независимых мнений "Русская Америка", выходящая в Нью-Йорке уже восемь лет. Ее внимательные читатели скорее преодолевают ностальгию, растерянность, находят работу, друзей, решают, используя рекламные объявления, бытовые проблемы.

Проблемы духовные решить гораздо сложнее. А ведь человек, в душе которого живет благодарная память о стране, где он появился на свет, стране великой культуры, драматической истории, становится сильнее, ему проще переживать неизбежные в эмиграции сложности. Прикосновение к хорошей литературе на родном языке способно освежить душу, вдохнуть новые силы, заставить поверить в себя, обретая второе дыхание.

Мы хотели бы, чтобы приложение "Литературные берега" к газете "Русская Америка" стало для читателей творческой отдушиной, "аптекой для души", ибо среди семи тысяч членов Союза писателей России (а теперь и в Нью-Йорке существует Северо-Американское отделение Союза писателей России, которое возглавляет писатель Аркадий Мар) немало по-настоящему одаренных людей, чьи стихи и рассказы способны доставить читателям не просто радость, но уникальное ощущение своей принадлежности к большой, подлинной культуре, просветляющей и умиротворяющей душу.

Я хотел бы пожелать американским коллегам почаще обращаться к классической и современной русской литературе, а значит, быть талантливыми и творческими читателями.

Валерий ГАНИЧЕВ,
Председатель Союза Писателей России,
Член Общественной Палаты при Президенте Российской Федерации,
Зам. Председателя Всемирного Русского Народного Собора.

Несколько раз Отечество наше, его вера, его речь подвергались угрозе уничтожения. Тогда во весь рост вставал народ, звучало призывное слово и тогда враг оказывался обречен и повержен. Так было на Куликовом, Бородинском, Прохоровском полях. Так было и во время судьбоносной Полтавской битвы в 1709 году. На эту историческую победу, 300-летие ее мы должны отметить в 2009 году, солдат вдохновило драматическое, обращенное к Богу и Отечеству, проникновенное слово Петра I.

Начало XVIII века. Россия решила возвратиться исконные славянские земли и выйти к морям. Прорубить окно в Западную Европу через Балтику и через полуденное окно Черноморья выйти на ее южные земли в Переднюю Азию и Африку. Пётр I уже отвоевал Азов и Таганрог, но Чёрное море было ещё «озером турецких султанов». Он сосредоточился на возвращении Балтики. Побережье Финского залива, Нева должны были стать русским предместьем Европы.

Но на пути стал молодой, энергичный, самонадеянный и талантливый шведский король Карл XII. Армии двух императоров сошлись под городом Нарвой. Пётр только начал создавать регулярную армию, оснащать её современным оружием. Армия была напичкана иностранными наёмниками, советниками и авантюристами. Пётр после поездки в Европу слепо доверял им. В итоге — жестокое поражение России. Карл был признан выдающимся, непобедимым полководцем. Он выпустил медаль в честь победы, где Пётр бежал от него, теряя шпагу и шляпу. Хор славословия был так единодушен, что Карл и сам поверил в это. Не поверил в это один Пётр. Он нисколько не сомневался в предназначении России и в том, что заложенный им Петербург станет новой её столицей. Пётр стал создавать новую армию — пошёл новый массовый призыв, рождалась мощная уральская металлургия, было отлито 300 новых пушек и гаубиц.

К началу 1707 года русские армии сосредоточились недалеко от Львова в районе Жолковы. Высшей точкой плана должно было стать генеральное сражение на русской территории. В истории позднее высветилось название — Полтава, небольшой город-крепость. В зиму 1708-1709 гг. тут кипела работа. Пётр приказал укрепить её согласно предписанию тогдашней инженерной науки. В городе было 2,5 тысячи жителей, его гарнизон состоял из 4 тысяч человек. Комендантом Полтавы был мужественный и стойкий полковник Иван Степанович Келин.

В это время Карл XII уже распотрошил всех основных союзников Петра. С первых дней была выведена из Союза с Россией Дания. Шведский король громил поляков и заставил отречься от престола короля Польши Августа. А затем направил войска на разгром союзника России саксонского курфюрста Августа. На южном фланге боевых действий была опасная Турция (Османская империя), заключившая перемирие, но готовая вторгнуться в случае новых поражений России вместе с крымским ханом на южные земли Российского государства.

Склонился к измене и украинский гетман Мазепа. Он считал, что Петр проиграл и решил перейти к Карлу. Но народ и казачество не поверили Мазепе.

Обнародованные его письма к польскому ставленнику Карла XII Станиславу Лещинскому и его агентам, в которых Гетман обязался передать Украину как законное состояние королевству польскому стали известны людям. Гетман Мазепа был тайным приверженцем униатства и имел сношения с иезуитами. Но для народа духовное православное единство было самым большим достоянием, приобретённым в результате Переяславской Рады.

Карл XII развернул войско на Украину. Мазепа пообещал ему 20 тысяч казаков и продовольствие для наступления на Москву. А русские войска под командованием Шереметева и Меншикова двигались с двух сторон, как бы «вели» шведов.

К весне 1709 года Карл перезимовал в междуречье Ворсклы и Пела в районах Диканьки, Гадяча, Прилук, Лохвицы. Шведский король твёрдо решил разрушить Россию, свергнуть Петра I и на его место посадить марионеточного царя. Псков, Новгород и весь Север России он решил присоединить к Швеции. Украина, Смоленщина должны были отойти к Польше Станислава Лещинского, с вассалом-князем Мазепой.

Европа, как писал американский историк Роберт Мэссин, ждала, когда Карл XII войдёт в Москву, царь в суматохе будет убит, появится царь-марионетка, а Швеция станет хозяйкой Севера и повелительницей Востока от Эльбы до Амура. «Холопская Россия» распалась бы по мере того, как шведы, поляки, казаки, турки, татары и китайцы отрезали бы от неё солидные куски. Петербург был бы стёрт с лица земли. Побережье Балтики отобрано, и пробуждающийся народ остановлен в своём развитии. Идея расчленения России, растаскивания и уничтожения её вдохновляла Карл XII. Впереди обозначилась спасительная или гибельная битва.

Шведские генералы предостерегали Карла, стал чувствовать гибельность измены и Мазепу. Он направил через ушедшего от шведов миргородского полковника Апостола тайное предложение Петру I арестовать шведского короля, его знатнейших генералов и доставить их в русский лагерь, но просил, чтобы с ним было «заключён договор», гарантирующий его безопасность, который бы поддержали «иностранные дворы». В это время Мазепа направил письма и Станиславу Лещинскому, призывая вводить войска на Украину. Но ему уже не доверяли ни те, ни другие.

В эту зиму 1708-1709 гг. зимние сражения шли с переменным успехом. Шведское войско вышло из этой кампании усталым и лишённым камплекления и продовольствия. Мазепа посоветовал Карлу взять Полтаву, ибо там, на складах, было много пороха, провианта. Шведские войска подошли к городу, но его гарнизон храбро защищался, предпринимал упреждающие вылазки, разгадывал ход минных подкопов, взрывал шведские заряды. Вместе с регулярными войсками мужественно сражались все жители Полтавы. К июню вокруг Полтавы выстроились русские и шведские войска.

Русских войск было около 50 тыс. человек против 32 тысяч шведов. В боевую линию вошло 35 тысяч русских против 25 тысяч шведов. Против шведов стояли полки, прошедшие боевую выучку в боях, подчиняющиеся дисциплине, регулярному строю, командам, не испытывающие недостатка в порохе, пулях, ядрах, артиллерии.

Карл уповал на военный

талант, на преданность и веру в него солдат, на собственную храбрость. Во второй половине июня он получил известие, что русские войска хотят перейти через реку, чтобы поставить его между собой и Полтавой. Он и его свита находились под градом пуль, его упрашивали уйти из-под обстрела. Карл повернул назад, но пуля настигла его и попала в пятку. Он ещё ездил по окопам,

ков ударил 10-тысячным левым флангом и разгромил войско под командой генерала Шлиппенбаха, взяв его в плен и преследуя остатки войска, разбил их и пленил генерала Росса.

Пётр был в центре ожесточённого боя. На нём была прострелена шляпа, другая пуля попала в пуговицу на его седле, третья — ударила в грудь, но

гнезда Петрова и гения Петра, явившаяся следствием напряжения всех сил страны, участием в ней основных сословий: дворян, купцов, вольнонаёмных людей, ремесленников — всего русского народа. Она была победой и украинского народа. Народ Малороссии с первых дней продвижения Карла по Украине воспринял его как захватчика.

ВАЛЕРИЙ ГАНИЧЕВ

К 300-летию Полтавской битвы

"И ГРЯНУЛ БОЙ!"



но боль заставила слезь, вызвать хирурга. И, находясь в болезненном состоянии, он пропустил переправу русских через Ворсклу, а последний жестокий приступ на Полтаву был отбит.

Пётр ждал генерального сражения, тщательно готовился к нему. Удачной оказалось его инженерная идея построить шесть отдельных сомкнутых укреплений у леса на расстоянии ружейного выстрела. В военных учебниках отмечается блестящая мысль Петра — создать ступенчатые редуты.

Пётр объехал полки, призывая сражаться не жалея живота за Веру и Отечество. Был зачитан приказ: «Воины! Сей пришёл час, который должен решить судьбу Отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру вручённое, за род свой, за Отечество, за православную нашу Веру и церковь. Не должны вас также смущать слава неприятеля, яко непобедимого, которую ложно бытии и которую вы сами победами своими над ним неоднократно доказали. Имейте в сражении перед очами вашими правду и Бога, поборающего вас, на того единого, яко всеильного в бранях уповайте, а о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе для благосостояния вашего».

Карл тоже проехал перед полками, он верил в непобедимых солдат. Генералам он сказал: «Завтра мы будем обедать в шатрах у московского царя. Нет нужды заботиться о продовольствии солдат - в московском обозе всего много припасено для нас». К двум часам после полуночи он, обвязав рану бинтом, на носилках со шпагой дал команду к наступлению.

Войска его двинулись и сразу натолкнулись на готовые к бою русские полки и кавалерию. Первые три редута слева были преодолены отрядом генерала Акселя, но кавалерия Боуэра, ставшая отступать, остановилась, а, по приказанию Петра, Менши-

наткнулась на нательный крестельник. Храбро вёл себя и Карл. Его везли на носилках лошадьми, и он просил везти в самую гущу боя. Падали окружающие его всадники и гвардейцы, были убиты лошади. Он пытался собственным примером побуждать воинов к бою. Под ним разбили носилки, он упал, и солдатам показалось — он убит. Это породило ужас и страх. Вылезая из-под обломков, он кричал: «Шведы! Шведы!» Но шведы бежали.

Победа русских войск была полная. Остатки армии с Карлом и несколькими генералами, а также злополучным Мазепой бежали по направлению к Днепру. Царь приветствовал победителей: «Здравствуйте, сыны Отечества, чада мои возлюбленные! Потом трудов моих создаю я вас; без вас государству, как телу без души, жить невозможно! Вы, имея любовь к Богу, к Вере православной, к Отечеству, славе, не щадили живота своего, и на тысячу смертей устремлялись небоязненно. Храбрые дела ваши будут незабвенны у потомства».

В походной церкви на поле отслужили благодарственный молебен, и было дано три залпа. Затем в Царском шатре состоялся пир. Были приглашены шведские генералы и министры. Царь с лаской и добрым словом обращался к пленным. Он поднял тост за своих учителей, и на вопрос Реншильда «кто они?» ответил: «Вы, шведы!» «Хорошо же Ваше величество отблагодарил высоких учителей», — сказал Реншильд. Пётр расстроился, когда ему доложили, что Карл погиб. И обрадовался, когда узнал, что тот бежал. Пётр питал большое уважение к своему врагу.

Остатки шведской армии Меншиков догнал на следующий день у Днепра, и она сдалась, но Карл с небольшим отрядом и Мазепой бежал через степи, перешёл Ингул и Буг и ушёл под покровительство турок.

Полтавская победа явилась победой новой регулярной армии России, её полководцев

Из большинства земель Малороссии, как только стало известно о предательстве Мазепы, поступили челобитные о преданности московскому престолу. И не только из тех полков, где находились великороссийские ратные силы, но и из тех, где их не было — из городов Прилук, Лубен, Лохвицы, Новгород-Северского, из земель Правобережья. На Глуховской Раде был избран новым гетманом Скоропадский, объявивший, что будет продолжать дело Богдана Хмельницкого. Полк за полком присягали Петру, героически сражались вместе с русскими войсками и казаками жители Веприка, Опощни, Ромен, Кобеляк, Полтавы.

Вошёл в летопись войны, мужественно оборонявшийся городок Веприк. Вот его история. 30 декабря 1708 года Карл отступил, пережидая невиданные морозы (природа всегда, кстати, морозит в России оккупантов, что тогда в 1708-1709 гг., что в 1812, что в 1942 гг.), и 6 января уже 1709 года снова пошёл на приступ «злосчастного» Веприка. И снова отступление. 7 января новый штурм, но осаждённые поражали шведов выстрелами и камнями, поливали склоны водой и войска скользили по льду, лили на взбирающихся кипятки, вар и лишь поздно ночью гарнизон и 400 малороссиян были взяты в плен. Карл за храбрость одарил их польскими золотыми, а казаков отпустил по домам. Но Веприк приказал шведскому майору Вильдемееру жечь. Так Веприк, как и Полтава, стал символом сопротивления.

Решительно поддержала борьбу с захватчиками православная церковь на Украине. Пётр I, который мог, казалось, не доверять Малороссии после Мазепы, увидел, что народ и казачество против шведов и измены за братский союз с Россией не имеет.

Полтава должна быть благодарна и русская речь, ибо очередной завоеватель ставил целью уничтожить Россию, а следовательно, язык народа.